

山西闻喜有个“盗墓黑帮” 保护文物的民警成“保护伞”

新华社 胡靖国 孙亮全

近日,山西“扫黑第一案”、闻喜侯氏“盗墓黑帮”案相关被告人陆续被审判,其中已有1人一审被判处死缓,8人一审被判处无期徒刑。

据了解,侯氏“盗墓黑帮”的头目原为上世纪90年代的文物案逃犯,躲过风头之后“招兵买马”,盗贩文物,坐大成为当地的黑恶势力集团。闻喜县一些专门保护文物的民警,在巨额经济利益驱动下,沦落成犯罪分子的“保护伞”。

令当地群众“谈侯色变”的 盗墓黑帮

闻喜侯氏“盗墓黑帮”靠盗墓逐渐坐大,还垄断了当地的赌场、毒品等市场,敲诈勒索、无恶不作。“闻喜县只要能挣钱的产业,侯家都要插一脚”,当地群众“谈侯色变”。

山西南部地区地下文物丰富,不仅有新石器时代、夏商周时期的文化遗址,还有汉、唐、宋、清等时期的多处古墓群,侯马市、闻喜县等历史文化重镇均位于此,文保单位众多。

上世纪80年代,“要想富去挖墓,一夜能成万元户”,在巨大的经济利益刺激下,晋南地区盗掘古墓葬逐渐猖獗。侯马市“侯百万”“郭千万”等带有黑社会性质的特大文物犯罪集团一度集聚成势,大肆盗掘古墓葬,盗贩、走私国家文物。

上世纪90年代中期,山西省在晋南地区组织开展了一场打击文物犯罪的“南征”专项斗争,涉黑文物犯罪集团成员纷纷落网,侯林山、郭秉霖等多名首犯、主犯被执行死刑。但是,还有一批逃犯漏网,盗墓产业并未在这块土地上真正消失。

当时的十大文物逃犯之一侯金发,正是其中一条漏网之鱼。随后,侯金发与其兄弟、公安部A级逃犯、曾涉嫌倒卖河南三门峡市虢国墓珍贵文物的侯金海再次“招兵买马”,以盗贩文物起家,发展成以侯氏

四兄弟为首的公开开设赌场、吸毒贩毒、敲诈勒索、无恶不作的黑社会性质组织。

“盗墓黑帮”的“流水线作业”

自1993年起,侯金发与侯金海等人通过收编、豢养“盗墓高手”,抢占“墓葬地盘”,“流水线作业”,形成了盗贩文物的罪恶链条。

据一些“盗墓高手”供述,除了自己“寻墓点穴”,他们还紧盯市场,一旦市场上出了“新货”,就千方百计打听到出货地点,然后暴力“抢占地盘”,安排“盗墓高手”去盗挖。比如,侯氏“盗墓黑帮”抢夺了中条山下酒务头村的疑似商代墓群后,就将此地霸占,如“做工程一样”吃干榨净。

他们在盗墓手法方面不断“升级”,从原来的洛阳大铲、小铲盗挖,发展成现在的火药炸墓。“高手”依靠一根探杆带出来的土样和手感,就知道底下有没有墓、墓的具体位置。将墓葬找出后,在墓体一侧探杆扎出的小洞中倒满火药,爆炸之后,土向周边涌去,中间出现直径约半米的洞。“清货”人员下去,围着墓葬四边绕一周,清出“货物”,而墓中间的土不动,防止坍塌。“高手”能够做到将墓穴的墙体炸开但不伤墓体。

清出货后,他们一般会在接近洞口的地方做个隔挡,上部用土将盗洞回填,这些分布在村庄、田地下面的墓葬被盗后不易被发现。

据了解,这些盗挖人员多数家庭不富裕,文化程度不高,法律意识淡薄。他们只是底层苦力,“老板”才是幕后操控者和获益者。“清货”时一般下去两个人,一个是“老板”安排的监工,防止挖墓者私藏货物。清出货后,“老板”以很低的价格将东西收走,再高价贩卖。”据犯罪嫌疑人供述。

保护文物的民警成“保护伞”

据调查,“盗墓黑帮”的崛起背后都有“保护伞”的踪影。为了保护众多的国家

宝藏,闻喜县警方专门成立了文物犯罪侦查大队,但在巨额经济利益驱动下,一些保护文物的民警竟沦落成保护犯罪的“工具”。

运城市中级人民法院一审判决显示,时任闻喜县公安局副局长的景益民安排公安局文物犯罪侦查大队民警李安吉、李晓东在值班巡逻时,有意绕开盗墓地点。两人为他人实施盗掘提供保护,其中位于全国重点文物保护单位范围内古墓葬14次16处,其他古墓葬1次2处。

在充当“保护伞”的同时,他们还“监守自盗”,亲自组织盗墓。景益民网罗了“南征”逃犯、“盗墓专家”李福学团伙将国保单位、东周时期的上郭古城和邱家庄墓群当成“自家后院”,组织盗挖古墓11次13处,将所盗文物贩卖。闻喜县公安局民警张选忠自2005年以来,组织参与盗墓团伙多次盗掘国家、省、县级古文化遗址、古墓葬,造成国家文物大量流失。

记者看到,侯氏专案中警方追缴回来的文物仿若一个“小型博物馆”。数次前往闻喜的考古学家李伯谦看过被盗文物后痛心疾首:“有的一个墓的价值就等同于一个国保区啊!”

在全国开展扫黑除恶专项斗争中,侯氏“盗墓黑帮”案成为山西“扫黑第一案”。今年2月,山西省运城市中级人民法院对侯金发、侯金海、侯金亮等9名被告人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、盗掘古墓葬罪等16项罪名案件依法进行了公开宣判。他们共同或分别实施犯罪74起,违法行为14起。其中1人被判处死缓,侯金发、侯金海等4人被判处无期徒刑。3月,景益民、李福学、李安吉等4人一审被判处无期徒刑。4月,张选忠一审被判处有期徒刑20年。

山西省公安厅和省文物局近日公开发布,将联合开展为期三年的全省打击文物犯罪专项行动,按照追逃犯、追文物、追资产、深挖案件和“保护伞”的工作要求,实施全链条打击。

发帖侮辱英烈 男子被行政拘留

新华社 张亮

记者从宁夏回族自治区银川市公安局获悉,银川市一男子在网上发表侮辱英烈的言论,被警方依法行政拘留。

据银川市警方介绍,5月17日23时,网民蒋某栋在“新浪微博”发布侮辱英雄烈士董存瑞、黄继光等的言论,并在网帖中称“我看看我发这个话会不会被抓”。

这一帖子一经发出,引发网民极大愤慨。银川市警方接网民举报后,迅速开展工作,将住在银川市金凤区的蒋某栋传唤到案,蒋某栋对其在网上发表违法言论的事实供认不讳。经民警批评教育,蒋某栋对自身错误言行表示悔过,并接受警方的处罚。目前,蒋某栋因侮辱他人被警方依法处以行政拘留10日并处500元罚款的处罚。

警方提醒,网络不是法外之地,《中华人民共和国英雄烈士保护法》已经实施,英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉受法律保护,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士的事迹和精神,否则将依法惩处直至追究刑责。

出动无人机 警方摧毁流动设赌团伙

新华社 冯国栋

武汉警方日前利用无人机侦查技术摧毁一个专在荒郊野外开设赌场的犯罪团伙,在一处荒野赌博窝点抓获涉赌人员61人,团伙12名骨干成员悉数落网。

据武汉市公安局武汉开发区分局办案民警介绍,民警日前根据掌握的线索锁定了一个经常在武汉市、仙桃市等地周边活动的赌博团伙。团伙通过“摇骰子”的方式流窜开设赌场。然而,这一赌博团伙的反侦查意识较强,经常“打一枪换一个地方”。

通过反复的侦查,一处野外荒地引起民警的注意。这块空地周边视野开阔,5公里范围内密布着8处大大小小的“临时工棚”。现场遗留了许多散落的饮料瓶和烟头。民警初步判断,这些“工棚”可能就是隐藏的赌场。

5月15日,武汉警方出动警用无人机,在附近制高点侦查。通过比对无人机回传的实时画面,民警发现了赌博团伙的活动迹象,预判团伙将在这里设赌。警方根据无人机回传的地理信息制作出3D全景图,全面摸清了赌场的方位和嫌疑人员出入口。据此,警方制定了周密的抓捕方案。

5月16日16时许,在无人机操作员指引下,50多名民警将赌场迅速包围,当场抓获61名涉赌人员,查获现金5万余元、POS机2台、赌具设备若干。

截至目前,罗某等12名团伙骨干成员已被依法刑事拘留,其余49人参赌人员均受到相应治安处罚。案件仍在进一步调查中。

嫦娥四号中继星成功发射

5月21日5时28分,我国在西昌卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将探月工程嫦娥四号任务“鹊桥”号中继星发射升空。这是世界首颗运行于地月拉格朗日L2点(简称地月L2点)的通信卫星,将为2018年底择机实施的嫦娥四号月球背面软着陆探测任务提供地月间的中继通信。

新华社 才扬 摄

